



Города-герои

Москва

К началу Великой Отечественной войны Москва представляла собой политический, промышленный, культурный и исторический центр государства с населением около 4 600 тыс. человек. Первым секретарем Московского городского комитета КПСС до войны и в годы войны был генерал-полковник [Щербаков Александр Сергеевич](#) (1938—1945), председателями Исполкома Моссовета — [Пронин Василий Прохорович](#) (1939—1944) и [Попов Георгий Михайлович](#) (1944—1950). 2 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советский Союз. Москва, будучи столицей, стала и военным центром государства.

В первые дни войны в столице проводилась организация её обороны. Формировались дивизии народного ополчения, противовоздушная оборона города. В городе строились баррикады. К концу 1941 года в Москве и Московской области было организовано около 200 военных госпиталей.



Тула

С помощью населения вокруг города Тулы были созданы три оборонительных рубежа. По указанию [Государственного комитета обороны](#) 22 октября был образован Тульский городской комитет обороны (председатель — секретарь обкома партии [В. Г. Жаворонков](#), [Н. И. Чматов](#) — председатель облисполкома, В. Н. Суходольский — начальник областного управления НКВД и полковник [А. К. Мельников](#) — комендант города). На городской комитет обороны была возложена вся полнота ответственности за оборону города^[1]. 23 октября городской комитет обороны принял решение о формировании из истребительных батальонов [Тульского рабочего полка](#) в составе 1500 человек^[1].



Волгоград

Первое нападение на город состоялось 23 августа 1942 года. Несмотря на практически непрерывный обстрел, заводы Сталинграда продолжали работать и выпускать танки, «катюши», пушки, минометы и огромное количество снарядов. 12 сентября 1942 года враг вплотную подошел к городу. Два месяца ожесточенных оборонительных боев за Волгоград нанесли немцам существенный урон: враг потерял около 700 тысяч человек. 75 дней продолжались наступательная операция и, наконец, враг под Сталинградом был окружен и разбит. За все время Сталинградского сражения немецкая армия потеряла более 1,5 миллиона человек. Медаль «За оборону Сталинграда» стала символом мужества защитников города.



Санкт-Петербург

Блокада Ленинграда — длилась с [8 сентября 1941 года](#) по [27 января 1944 года](#) (блокадное кольцо было прорвано [18 января 1943 года](#)) — 872 дня [8 сентября 1941 года](#) немецко-фашистские войска овладели Шлиссельбургом и отрезали Ленинград от всей страны с суши. Началась почти 900-дневная блокада города, сообщение с которым поддерживалось только по Ладожскому озеру и по воздуху. Немецкие войска [предпринимали](#) многочисленные попытки овладеть городом, но не смогли прорвать оборону советских войск внутри блокадного кольца. Тогда фашисты решили взять город измором. По всем расчетам германского командования, Ленинград должен был стерт с лица земли, а население города умереть от голода и холода.



Одесса

22 июля 1941 года начались бомбардировки [Одессы](#) (в этот день на город дважды совершили налёты группы бомбардировщиков) В результате прорыва советской обороны на реке [Днестр](#) силами [11-й немецкой](#) и [4-й румынской армий](#), осложнилось положение на одесском направлении. 7 августа 1941 года был захвачен [Вознесенск](#), после чего возникла угроза выхода немецко-румынских войск к Одессе. По состоянию на 8 августа 1941 года, на вооружении Приморской армии имелось 303 полевых и противотанковых орудия, ещё 35 орудий береговой обороны^[13] имелось в распоряжении Одесской военно-морской базы. 12 августа 1941 года наступавшие на широком фронте немецко-румынские войска сумели прорваться восточнее [Куюльниково](#), однако их дальнейшее продвижение было остановлено



Мурманск

Во время Великой Отечественной войны Мурманск стал объектом напряженной борьбы. Немецко-фашистские войска, не сумев овладеть городом в начале войны, с 1942 года подвергали его систематическим ударам авиации в целях вывода из строя порта и железнодорожной станции. В городе были разрушены или сгорели почти три четверти жилых домов, две трети предприятий. 5 декабря 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР была учреждена [медаль «За оборону Советского Заполярья»](#). В 1945 году Мурманск был включен в число 15 городов, которые по постановлению СНК СССР подлежали первоочередному восстановлению. В 1982 году за мужество и стойкость, проявленные жителями города в борьбе с немецкими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, Мурманск был награжден орденом Отечественной войны I степени.



Новороссийск

Для защиты города Новороссийска 17 августа 1942 года был создан Новороссийский оборонительный район, в который входили 47-ая армия, моряки Азовской военной флотилии и Черноморского флота. В городе активно создавались отряды народного ополчения, строилось более 200 огневых оборонных точек и командных пунктов, была оборудована полоса противотанковых и противопехотных препятствий, длиной более тридцати километров. Победоносную запись в историю битвы за освобождение Новороссийска внесла высадка в ночь на 4 февраля 1943 г. морского десанта, возглавляемого майором Кунниковым. Это произошло на южном рубеже города-героя, в районе населенного пункта Станички. Своеобразный плацдарм, площадью в 30 кв. километров, вошел в летопись Великой Отечественной войны под названием «Малая земля». Он стал отправной точкой по разгрому фашистов в черте города и порта, в которых они построили более 500-ста оборонительных сооружений



Крым

Для Крыма война началась с первых минут фашистского нападения — был совершен налет на Севастополь, базу советского Черноморского флота. Целью нападавших было нанести удар по кораблям, береговым сооружениям, морской авиации, минировать бухту и подходы к ней. Но врага ждали, его самолеты были отогнаны зенитной артиллерией и истребительной авиацией. Гитлер назвал Крым непотопляемым советским авианосцем, от которого было кратчайшее расстояние до имеющих огромное значение для Германии румынских нефтепромыслов в Плоешти. В Крыму находились немалые силы Красной армии. Но командование во главе с генералом Ф.И. Кузнецовым распорядилось ими далеко не лучшим образом. Всего Красная армия захватила в Крыму в плен 62 тысячи человек. Вражеские безвозвратные потери составили около 140 тысяч человек. Только под Севастополем неприятель потерял убитыми до 20 тысяч человек против 6 тысяч наших.



Керчь

В годы Великой Отечественной войны Керчь стала ареной ожесточенных боев между советскими и немецкими войсками – линия фронта четырежды проходила через Керчь. В 1941 году в Керчи работало 169 промышленных предприятий, с началом войны промышленность города перешла на производство военной продукции. В июле были сформированы две бригады народного ополчения, истребительный батальон. На протяжении всей истории Керчи важную роль в жизни города играл рыбный промысел, и в настоящее время значительная часть его населения занята на предприятиях рыбного хозяйства. 14 сентября 1973 года Керчи было присвоено звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».



Кр. Вел. Отч. Войны
Край
Район
Севир
Плато

Севастополь

Севастопольский оборонительный район (СОР) к началу Великой Отечественной войны был одним из самых укрепленных мест в мире. Сооружения СОР включали десятки укрепленных оружейных позиций, минные поля и др. На северном участке 17 июня был захвачен форт «Сталин» и подножие [Мекензиевых высот](#). В этот день пало ещё несколько фортов, включая батарею [ББ-30](#) (как её называли немцы, форт «Максим Горький-1»). Общие потери советских войск за весь период обороны Севастополя с 30 октября 1941 года по начало июля 1942 года составили 200.481 чел., из них безвозвратные потери — 156.880 чел., санитарные — 43.601 чел. Потеря Севастополя привела к ухудшению положения Красной Армии и позволила немецким войскам продолжить наступление к Волге и на Кавказ. Была потеряна более чем сотысячная группировка, располагавшаяся на стратегически важном участке фронта.



Минск

Минск с первых дней Великой Отечественной войны оказался в самом центре сражений, так как находился на направлении главного удара гитлеровцев, на Москву. Фашисты установили в Минске жесткий оккупационный режим, в течение которого они уничтожили огромное количество, как военнопленных, так и мирных жителей города. Но мужественные минчане не покорились врагу, в городе начали создаваться подпольные группы и диверсионные отряды, в которых состояли даже антифашисты зарубежных стран. На счету этих героев свыше 1500 диверсий, в результате которых, в Минске было взорвано несколько объектов военного и административного значения, а также неоднократно выводился из строя городской железнодорожный узел. Двадцать шестого июня 1974 г. Минску было присвоено звание Города-героя. В 1985 г, в честь 40-летия Победы в Минске, на проспекте Победителей был установлен 45-метровый бетонный обелиск «Город-герой». У его подножия расположен бронзовый монумент «Родина-мать», в виде женщины, высоко поднявшей над головой фанфары Победы.



Брест

Из всех городов Советского Союза, именно Бресту выпала участь первым столкнуться с агрессией немецко-фашистских захватчиков. Ранним утром 22 июня 1941 г. вражеской бомбардировке подверглась Брестская крепость, в которой на тот момент находились примерно 7 тысяч советских воинов и члены семей их командиров. 8 мая 1965 г. крепость получила звание «крепость-герой». В 1971 г крепость - герой «Брест» стала мемориальным комплексом. Главный вход в Брестскую крепость виден издалека - это массивная композиция из железобетона в виде огромного стяга с высеченной в бетоне звездой. Пройдя под ней, как под аркой, взору открываются окна фортификационных помещений и мемориальные таблички на стенах, как вырванные листы календаря. Они разбросаны по всей территории Брестской крепости. Тревожный голос Левитана оповещает о начале войны, слышны звуки выстрелов и взрывов, а на их фоне звучит леденящая душу музыка и трагические слова песни «Вставай страна огромная»



Смоленск

Фашистские самолёты появились над Смоленском на третий день войны, в ночь на 24 июня, а 29 июня они вели воздушную атаку ровно 6 часов. Центральные улицы лежали в руинах, дым и огонь высоко поднимались в небо. Смоленское сражение длилось с 10 июля по 10 сентября, именно здесь дал трещину план молниеносной войны против России, поблек миф о непобедимости фашистской армии.

Гитлеровское командование впервые с начала Второй мировой войны отдало приказ перейти к обороне. Мы выиграла два месяца для подготовки резервных соединений и оборонных укреплений на Московском направлении. В ходе Смоленского сражения наши солдаты и офицеры проявили беззаветное мужество и героизм. Но, несмотря на это, Смоленск пал. Наступили черные дни немецкой оккупации. Фашисты расстреляли, сожгли, повесили, замучили, закопали живыми 135 тысяч мирных жителей и военнопленных. А 25 сентября 1943 года Смоленск был освобожден. Смоленску было присвоено звание «Город-Герой».



Помните о городах-героях,
которые спасли нашу страну!

Спасибо за внимание!!!

